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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W  KWIETNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (107) przeprowadzono w dniach 8-13 kwietnia ’99 na  reprezenta-
tywnej próbie losowo-adresowej dorosłych Polaków (N=1092).

!"Od wielu miesięcy politykiem mającym wśród respondentów

najlepsze notowania jest Aleksander Kwaśniewski. W kwietniu

zaufanie do prezydenta zadeklarowało niemal tyle samo

badanych, co przed miesiącem (74%). Takie same jak w marcu

są także notowania pozostałych liderów tego rankingu: Jacka

Kuronia (67% deklaracji zaufania) oraz Hanny Gronkiewicz-

-Waltz (60%).

"
!"Politykiem, który w ciągu ostatniego miesiąca najbardziej zyskał

w opinii ankietowanych, jest Bronisław Geremek (wzrost

deklaracji zaufania o 8 punktów procentowych, spadek

nieufności - o 6 punktów). W mniejszym stopniu poprawiły się

notowania Mariana Krzaklewskiego. Nieznacznie zmalała liczba

osób deklarujących nieufność do premiera Jerzego Buzka.

"
!"W ciągu ostatniego miesiąca najbardziej pogorszyły się oceny

Andrzeja Leppera (spadek zaufania o 8 punktów procentowych,

wzrost nieufności o 6 punktów). Gorsze niż przed miesią-

cem  są  także notowania Macieja Płażyńskiego oraz Janusza

Tomaszewskiego. Pogorszenie ocen notujemy jeszcze w przy-

padku szefa PSL - Jarosława Kalinowskiego oraz lidera ROP -

Jana Olszewskiego.

"
!"Spośród osobistości uwzględnionych w naszym rankingu

największą nieufność badanych wzbudza, podobnie jak

w  ubiegłym miesiącu, Leszek Balcerowicz (53%). Blisko

połowa respondentów nie ufa także Marianowi Krzaklewskiemu

(47%) oraz Lechowi Wałęsie (46%). Tylko z nieco mniejszą

nieufnością spotykają się Hanna Suchocka (41%) oraz Andrzej

Lepper (40%). W ocenie wszystkich tych polityków deklaracje

braku zaufania przewyższają odsetki wskazań pozytywnych.



W ciągu ostatniego miesiąca uwagę opinii publicznej przyciągały przede wszystkim

sprawy międzynarodowe związane z sytuacją w Kosowie. W Polsce w porównaniu

z  początkiem roku zaobserwowaliśmy pewne uspokojenie sytuacji. Ożywienie na krajowej

scenie politycznej, mogące wpływać także na postrzeganie klasy politycznej, po raz kolejny

wywołała sprawa lustracji. (Badanie1 realizowaliśmy przed pojawieniem się postawionych

publicznie zarzutów wobec premiera.) Kwiecień był też pierwszym miesiącem urzędowania

nowych ministrów powołanych w wyniku marcowej rekonstrukcji gabinetu Jerzego Buzka.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Od wielu już miesięcy politykiem mającym wśród respondentów najlepsze notowania

jest Aleksander Kwaśniewski. Zaufanie do prezydenta zadeklarowało w kwietniu 74%

badanych, a więc niemal tyle samo, co przed miesiącem. Takie same jak w marcu są także

notowania pozostałych osób z czołówki rankingu społecznego zaufania: Jacka Kuronia (67%

deklaracji zaufania) oraz Hanny Gronkiewicz-Waltz (60%). Podobnie jak przed miesiącem

w  pierwszej piątce osób cieszących się największym zaufaniem znaleźli się także Bronisław

Geremek (50%) oraz premier Jerzy Buzek (42%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (107) przeprowadzono w dniach 8-13 kwietnia ’99 na liczącej 1092
osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych Polaków.
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Przyciągający uwagę konflikt na Bałkanach i częstsze pojawianie się w  mediach

ministra spraw zagranicznych, m.in. także w związku z parlamentarną debatą na temat

polskiej polityki zagranicznej, sprawiły zapewne, że właśnie Bronisław Geremek jest

politykiem, który w ciągu ostatniego miesiąca najbardziej poprawił swoje notowania (zaufanie

do niego wzrosło o 8 punktów procentowych, nieufność zaś zmalała o 6 punktów). Po

zauważalnym w  ubiegłym miesiącu wyraźnym spadku, w kwietniu oceny szefa polskiej

dyplomacji powróciły do poziomu z lutego.

W mniejszym stopniu poprawiły się notowania Mariana Krzaklewskiego. W ostatnich

dwóch miesiącach utrzymywały się wyjątkowo niekorzystne i najniższe z dotąd rejestrowa-

nych oceny tego polityka. W kwietniu nastąpiła zmiana, która jednak wyraża się bardziej

w  spadku deklaracji nieufności wobec lidera AWS (o 5 punktów procentowych) niż we

wzroście zaufania (o 3 punkty). Niewielką poprawę ocen notujemy także w przypadku

Jerzego Buzka. Wprawdzie nie wzrosła liczba badanych obdarzających premiera zaufaniem,

jednak nieco ubyło osób, które mu nie ufają (o 3 punkty procentowe). Po dwóch miesiącach

stabilizacji ocen premiera na bardzo niskim poziomie (również najniższym z dotąd rejestro-

wanych) w kwietniu można zaobserwować minimalną poprawę jego społecznego wizerunku.

Politykiem, który w ciągu ostatniego miesiąca stosunkowo najbardziej stracił w opinii

badanych, jest Andrzej Lepper. Zaufanie do niego spadło o 8 punktów procentowych,

wyraźnie też (o 6 punktów) zwiększyła się liczba respondentów, którzy mu nie ufają. 

Gorsze niż przed miesiącem są także oceny Macieja Płażyńskiego (spadek zaufania

o  7 punktów procentowych) oraz Janusza Tomaszewskiego (spadek o 4 punkty). Nie

przybyło jednak osób, które deklarują nieufność do tych polityków, dlatego też pogorszenie

się ich ocen wydaje się mieć charakter przede wszystkim spadku popularności, wynikającego

z ich rzadszej obecności w mediach, niż  istotnej zmiany w nastawieniu badanych.

Przypuszczenie to potwierdza fakt, że zarówno Macieja Płażyńskiego, jak i Janusza

Tomaszewskiego rozpoznawało w kwietniu mniej osób niż miesiąc wcześniej.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w kwietniu ‘99

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia*

Politycy w procentach

A. Kwaśniewski 74 12 11 0 2,26

J. Kuroń 67 12 16 1 1,79

H. Gronkiewicz-Waltz 60 15 14 5 1,58

B. Geremek 50 20 18 6 1,03

J. Buzek 42 34 18 2 0,10

L. Miller 40 25 22 7 0,20

J. Olszewski 35 24 25 10 0,19

H. Suchocka 35 41 17 3 -0,65

A. Lepper 33 40 17 6 -0,59

M. Krzaklewski 32 47 13 3 -1,04

J. Onyszkiewicz 30 16 21 26 0,44

L. Wałęsa 30 46 20 0 -1,02

L. Balcerowicz 28 53 12 1 -1,30

M. Borowski 28 15 16 35 0,56

J. Kalinowski 23 18 16 37 0,06

A. Grześkowiak 19 13 10 51 0,17

M. Płażyński 19 12 17 46 0,24

M. Pol 16 10 14 55 0,24

J. Tomaszewski 16 21 15 42 -0,60

L. Komołowski 13 16 14 51 -0,40

M. Handke 11 24 11 47 -1,22

F. Cegielska 6 4 8 76 0,16

A. Balazs 4 5 7 77 -0,35

J. Wierchowicz 3 4 7 83 -0,64

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
* Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’97 ‘98 ‘99

III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

w procentach

A. Balazs -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4

L. Balcerowicz 37 41 47 37 38 36 34 38 36 33 31 34 34 27 31 33 29 28

M. Borowski 23 28 29 28 26 28 -- 27 29 26 26 26 26 23 23 25 28 28

J. Buzek -- -- 64 55 55 52 51 53 53 52 53 57 57 51 54 43 41 42

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6

B. Geremek -- -- 50 45 48 49 43 52 52 46 43 50 45 42 43 50 42 50

H. Gronkiewicz-
-Waltz 46 56 -- -- 71 66 60 -- 64 60 57 63 62 53 62 61 61 60

A. Grześkowiak -- -- 20 16 20 20 17 24 21 22 18 21 20 18 19 20 -- 19

M. Handke -- -- -- 5 -- -- -- -- -- 9 -- -- -- -- -- -- 12 11

J. Kalinowski -- 13 21 17 20 20 18 22 24 21 24 27 23 26 22 26 28 23

L. Komołowski -- -- 5 8 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 15 13

M. Krzaklewski 39 44 53 44 46 40 39 39 38 38 37 40 36 35 35 29 29 32

J. Kuroń 68 71 74 74 74 71 73 -- 71 67 69 67 67 66 67 68 67 67

A. Kwaśniewski 62 69 73 75 66 73 70 70 74 74 74 72 71 67 70 74 73 74

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 41 33

L. Miller 30 40 42 42 35 35 38 39 45 40 40 44 42 39 40 41 41 40

J. Olszewski 37 41 38 34 42 35 36 -- -- 35 35 34 32 30 31 34 38 35

J. Onyszkiewicz -- -- 39 35 35 32 30 34 32 30 30 32 31 25 27 31 31 30

M. Płażyński -- -- 19 18 22 21 21 23 23 20 23 28 27 25 24 24 26 19

M. Pol -- -- -- -- 19 17 16 -- -- 12 18 17 16 16 15 15 16 16

H. Suchocka -- -- 44 40 51 44 -- 40 39 42 39 39 37 35 39 -- 34 35

J. Tomaszewski -- -- 18 20 23 19 19 22 21 25 26 24 21 20 22 18 20 16

L. Wałęsa 33 41 -- 32 36 36 34 34 30 31 33 34 30 30 30 29 31 30

J. Wierchowicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3 -- -- 3
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’97 ‘98 ‘99

III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

w procentach

A. Balazs -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5

L. Balcerowicz 34 30 34 44 38 45 44 42 46 48 48 50 47 54 47 52 54 53

M. Borowski 16 17 18 16 16 15 -- 17 15 15 15 18 15 16 14 14 16 15

J. Buzek -- -- 8 18 21 23 24 27 24 28 25 23 22 27 24 37 37 34

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4

B. Geremek -- -- 22 24 21 22 25 20 19 24 22 22 22 24 25 21 26 20

H. Gronkiewicz-
-Waltz 23 18 -- -- 8 12 15 -- 12 17 18 15 14 17 14 14 16 15

A. Grześkowiak -- -- 10 12 8 12 11 12 14 13 15 11 11 13 12 14 -- 13

M. Handke -- -- -- 8 -- -- -- -- -- 12 -- -- -- -- -- -- 23 24

J. Kalinowski -- 5 9 9 9 11 13 13 11 15 14 13 12 14 14 19 17 18

L. Komołowski -- -- 3 6 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 16 16

M. Krzaklewski 35 36 31 40 36 42 41 42 41 41 41 39 42 44 46 52 52 47

J. Kuroń 13 10 10 8 11 11 11 -- 10 14 11 12 11 11 11 9 12 12

A. Kwaśniewski 22 16 17 12 17 15 14 15 10 12 13 14 14 17 16 12 14 12

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 34 40

L. Miller 31 30 32 27 36 34 33 31 27 30 28 30 30 30 30 28 29 25

J. Olszewski 31 27 34 35 28 32 32 -- -- 30 29 28 27 30 27 23 21 24

J. Onyszkiewicz -- -- 9 10 8 10 11 10 10 12 10 10 11 15 14 13 13 16

M. Płażyński -- -- 7 11 9 13 11 14 16 12 12 12 11 13 11 14 11 12

M. Pol -- -- -- -- 8 7 8 -- -- 8 9 8 8 8 8 9 10 10

H. Suchocka -- -- 34 37 27 33 -- 34 36 35 39 39 38 40 36 -- 41 41

J. Tomaszewski -- -- 6 10 11 15 16 16 19 15 17 16 13 15 15 22 22 21

L. Wałęsa 44 38 -- 49 43 44 46 45 49 50 46 45 45 45 48 48 45 46

J. Wierchowicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3 -- -- 4
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Pogorszenie ocen notujemy jeszcze w przypadku dwóch szefów ugrupowań

zasiadających w parlamencie - Jarosława Kalinowskiego (spadek zaufania o 5 punktów

procentowych) oraz Jana Olszewskiego (spadek zaufania o 3 punkty procentowe i taki sam

wzrost nieufności).

Spośród osobistości uwzględnionych w naszym rankingu największą nieufność

badanych budzi Leszek Balcerowicz (53%). Blisko połowa ankietowanych nie ufa także

Marianowi Krzaklewskiemu (47%) oraz Lechowi Wałęsie (46%). Tylko nieco mniej osób

deklaruje nieufność do Hanny Suchockiej (41%) i Andrzeja Leppera (40%). W ocenie

wszystkich tych polityków odsetki braku zaufania przewyższają odsetki wskazań

pozytywnych.

Stosunkowo najrzadziej z negatywną oceną badanych spotykają się politycy bardzo

mało znani - po raz pierwszy zamieszczeni na naszej liście nowo mianowani ministrowie:

Franciszka Cegielska (4%) i Artur Balazs (5%), a także szef klubu parlamentarnego UW Jerzy

Wierchowicz (4%).

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do osobistości najbardziej znanych Polakom można zaliczyć przede wszystkim

polityków od dawna obecnych na naszej scenie politycznej oraz pełniących najważniejsze

funkcje w państwie. Powszechnie lub niemal powszechnie znani są obecny i  poprzedni

prezydent, premier Jerzy Buzek oraz tacy politycy, jak: Jacek Kuroń, Leszek Balcerowicz,

Marian Krzaklewski, Hanna Suchocka, Hanna Gronkiewicz-Waltz i Bronisław Geremek.

Nieliczni respondenci nie rozpoznają także nazwisk: szefa głównego ugrupowania

opozycyjnego - Leszka Millera oraz lidera „Samoobrony” - Andrzeja Leppera.
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Tabela 4. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

‘98 ‘99

Politycy V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

w procentach

A. Kwaśniewski 99 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100 100

L. Wałęsa 100 99 100 100 100 99 100 99 100 100 99 100

L. Balcerowicz 98 98 98 98 98 97 98 98 98 99 98 99

J. Kuroń 99 - 99 99 99 98 99 98 98 99 99 99

J. Buzek 99 99 99 98 99 98 99 99 98 98 98 98

M. Krzaklewski 97 97 98 96 98 96 98 97 98 98 97 97

H. Suchocka - 97 97 97 97 97 97 97 98 - 96 97

H. Gronkiewicz-Waltz 96 - 96 96 96 95 96 95 95 95 96 95

B. Geremek 94 94 95 92 94 93 94 92 94 94 93 94

A. Lepper - - - - - - - - - 93 95 94

L. Miller 92 92 94 92 93 94 94 94 93 92 92 93

J. Olszewski 92 - - 90 92 91 92 89 90 88 90 90

J. Onyszkiewicz 67 69 68 66 66 69 69 70 67 70 72 74

M. Borowski - 63 65 61 64 65 62 62 59 60 64 65

J. Kalinowski 48 54 53 53 59 61 57 61 56 63 65 63

J. Tomaszewski 54 57 58 58 64 62 60 55 59 60 65 58

M. Płażyński 50 53 56 51 54 60 57 57 52 60 58 54

M. Handke - - - 34 - - - - - - 51 53

A. Grześkowiak - - - - - - - - 49 - - 49

L. Komołowski - - - - - - - - - 52 50 49

M. Pol 41 - - 36 47 50 45 45 42 44 46 45

F. Cegielska - - - - - - - - - - - 24

A. Balazs - - - - - - - - - - - 23

J. Wierchowicz - - - - - - - - 16 - - 17
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Do osób nadal wyraźnie mniej znanych naszemu społeczeństwu należy dość liczna

grupa polityków, którzy już od wielu miesięcy piastują ważne funkcje w państwie i rządzie,

jednak wcześniej nie zajmowali tak eksponowanych stanowisk. Ponad dwie piąte

ankietowanych nie rozpoznaje marszałka Sejmu - Macieja Płażyńskiego oraz wicepremiera

Janusza Tomaszewskiego. Blisko połowa respondentów nie kojarzy, kim jest Mirosław

Handke, od początku funkcjonowania rządu Jerzego Buzka kierujący resortem edukacji. Co

drugiemu z badanych nic nie mówią także nazwiska marszałka Senatu Alicji Grześkowiak

oraz ministra pracy i polityki socjalnej - Longina Komołowskiego.

Politykami bardzo mało znanymi, co zrozumiałe, okazują się także nowo mianowani

członkowie gabinetu Jerzego Buzka, po raz pierwszy pojawiający się na tak eksponowanych

stanowiskach. Nowego ministra rolnictwa - Artura Balazsa oraz zajmującą obecnie

stanowisko ministra zdrowia - Franciszkę Cegielską rozpoznaje niespełna co czwarty

respondent.

Zdecydowana większość badanych nie zna również Jerzego Wierchowicza. Podobnie

jak w styczniu br., kiedy to po raz pierwszy zamieściliśmy jego nazwisko na naszej liście, nie

rozpoznaje go ponad cztery piąte pytanych.

ŚREDNIE OCEN

Swój stosunek do poszczególnych polityków badani wyrażają posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony - jako głęboką

nieufność, z drugiej zaś - jako bardzo duże zaufanie. Średnia ocen jest miarą pozwalającą

uchwycić skalę negatywnych i pozytywnych nastawień, a zarazem wyeliminować wpływ

różnic wynikających ze stopnia znajomości polityków.

W kwietniu najwyższą średnią ocen, lepszą niż w ubiegłym miesiącu, uzyskał

Aleksander Kwaśniewski. Drugie i trzecie miejsce - tak jak w rankingu zaufania - zajęli:

Jacek Kuroń i Hanna Gronkiewicz-Waltz. Dobre oceny otrzymał w tym miesiącu także

Bronisław Geremek. Na kolejnych pozycjach rankingu z wyraźnie niższymi średnimi znaleźli
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się: Marek Borowski, Janusz Onyszkiewicz, Marek Pol, Maciej Płażyński, Leszk Miller oraz

Jan Olszewski.  Do grona polityków, którzy - jak wynika ze średnich ocen - również odbierani

są raczej pozytywnie niż negatywnie i częściej spotykają się z korzystną niż niekorzystną

oceną należą ponadto: Jerzy Buzek oraz Jarosław Kalinowski.

CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W KWIETNIU
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Największy przyrost średniej ocen odnotowaliśmy w tym miesiącu w przypadku

Bronisława Geremka (+0,59 punktu). Poza Aleksandrem Kwaśniewskim (+0,22) lepsze oceny

zyskali też przedstawiciele strony rządzącej: Marian Krzaklewski (+0,27) oraz Jerzy Buzek

(+0,18). Natomiast w stosunku do ubiegłego miesiąca najbardziej stracili w oczach

ankietowanych Andrzej Lepper (-0,5 punktu), Maciej Płażyński (-0,34), Jan Olszewski

(-0,27), Jarosław Kalinowski (-0,25) oraz Janusz Tomaszewski (-0,18).

Najniższą średnią ocen uzyskali w tym miesiącu Leszek Balcerowicz oraz Mirosław

Handke. O utrzymującym się znacznym stopniu braku zaufania społecznego można także

mówić w przypadku Mariana Krzaklewskiego oraz Lecha Wałęsy. Spośród przedstawicieli

rządu najgorsze oceny uzyskali w kwietniu Hanna Suchocka oraz Janusz Tomaszewski. Nie

wzbudza wielkiego zaufania społecznego także szef klubu parlamentarnego UW Jerzy

Wierchowicz. Krytyczne nastawienie dominuje również w ocenach Andrzeja Leppera. Po

stronie nieufności znalazły się w tym miesiącu średnie ocen Longina Komołowskiego oraz

Artura Balazsa.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 53 12 28 1 5 1089

Płeć
Mężczyz´ni 56 11 30 1 3 517
Kobiety 52 12 27 2 7 573

Wiek
18-24 lat 42 19 30 2 7 157
25-34 54 13 30 0 2 193
35-44 55 8 32 1 3 226
45-54 58 10 27 2 3 202
55-64 60 8 26 3 3 134
65 lat i wie ˛cej 52 11 24 2 11 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 61 13 17 2 7 390
Miasto do 20 tys. 44 15 38 0 3 145
20 - 100 tys. 56 11 28 0 4 218
101 - 500 tys. 53 8 33 2 4 218
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 35 11 48 2 4 116

Wykształcenie
Podstawowe 57 13 20 3 7 361
Zasadnicze zawodowe 61 12 21 1 5 280
Średnie 51 11 34 1 3 356
Wyższe 28 5 65 1 2 92

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 33 3 63 1 0 71
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 42 12 41 2 4 121
Pracownicy fiz.- umysł. 59 16 24 0 0 89
Robotnicy wykwalifikowani 63 10 20 1 5 122
Robotnicy niewykwalifik. 64 13 17 1 6 45
Rolnicy 69 11 10 0 10 59
Pracuja ˛cy na własny rach. 54 8 36 0 2 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 64 7 20 4 5 141
Emeryci 56 11 23 1 9 195
Uczniowie i studenci 35 20 37 4 4 56
Bezrobotni 47 19 27 0 7 88
Gospodynie domowe i inni 44 15 40 0 1 51

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 50 6 39 3 3 108
sekt. pan ´stw.,publicznym 49 12 35 1 2 129
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 52 10 34 0 4 92
sekt. pryw. poza rolnict. 52 13 33 0 3 194
prywatnym gosp. rolnym 70 10 9 0 10 71

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 68 12 17 1 1 181
276 - 399 58 12 25 3 2 133
400 - 549 53 11 29 1 5 232
550 - 799 56 10 30 1 3 149
Powyżej 799 zł 34 7 57 1 1 133

Ocena własnych war. mater.
Złe 61 11 19 2 6 323
Średnie 56 12 26 1 5 490
Dobre 40 12 45 0 4 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 14 36 0 2 68
Raz w tygodniu 51 14 29 1 5 593
Kilka razy w miesia ˛cu 61 3 27 3 6 141
Kilka razy w roku 63 11 22 1 4 197
W ogóle nie uczestniczy 45 13 35 4 3 87

Poglą dy polityczne
Lewica 70 7 20 1 2 286
Centrum 51 15 31 1 1 273
Prawica 37 14 46 1 2 267
Trudno powiedziec ´ 55 10 17 4 14 261
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 34 18 42 2 5 1091

Pł eć
Mężczyźni 39 18 39 1 3 517
Kobiety 30 18 44 2 6 574

Wiek
18-24 lat 25 18 48 1 8 157
25-34 31 22 44 0 3 193
35-44 38 11 48 1 3 226
45-54 38 25 34 2 1 202
55-64 42 19 35 1 3 135
65 lat i więcej 31 15 39 4 11 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 20 34 3 6 392
Miasto do 20 tys. 22 19 51 3 4 145
20 - 100 tys. 35 19 44 1 2 218
101 - 500 tys. 40 15 39 0 6 218
501 tys.i więcej mieszk. 27 16 57 0 1 116

Wykształ cenie
Podstawowe 32 18 39 4 7 362
Zasadnicze zawodowe 37 19 38 0 6 280
Średnie 36 17 44 1 2 356
Wyższe 27 21 52 0 1 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 23 55 0 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 36 15 48 0 1 121
Pracownicy fiz.- umysł . 33 24 40 0 2 89
Robotnicy wykwalifikowani 44 17 35 1 4 122
Robotnicy niewykwalifik. 29 25 40 0 6 45
Rolnicy 48 11 33 0 7 59
Pracujący na wł asny rach. 38 20 41 0 1 51

Bierni zawodowo
Renciści 34 21 33 5 6 141
Emeryci 37 14 40 2 7 197
Uczniowie i studenci 31 16 48 0 5 56
Bezrobotni 21 23 47 1 8 88
Gospodynie domowe i inni 23 17 51 6 3 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 35 17 44 0 3 108
sekt. państw.,publicznym 34 16 48 0 2 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 39 18 42 1 0 92
sekt. pryw. poza rolnict. 32 21 44 0 3 194
prywatnym gosp. rolnym 49 10 36 0 6 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 32 25 37 2 4 181
276 - 399 35 22 39 2 2 133
400 - 549 33 14 46 1 5 233
550 - 799 40 16 40 2 2 149
Powyżej 799 zł 28 21 51 1 1 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 24 30 2 6 323
Średnie 33 16 45 2 5 492
Dobre 31 17 50 1 1 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 21 44 0 7 68
Raz w tygodniu 31 19 46 1 3 595
Kilka razy w miesiącu 42 13 32 1 12 141
Kilka razy w roku 39 19 34 3 4 197
W ogóle nie uczestniczy 36 14 42 2 5 87

Poglądy polityczne
Lewica 54 20 23 0 3 286
Centrum 32 20 45 2 1 273
Prawica 17 11 69 0 3 268
Trudno powiedzieć 32 22 30 4 12 261
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Tabela 3. Stosunek do Bronisł awa Geremka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 20 18 50 6 7 1091

Pł eć
Mężczyźni 20 21 53 3 3 517
Kobiety 20 16 47 8 10 574

Wiek
18-24 lat 19 28 37 8 8 157
25-34 19 24 49 5 4 193
35-44 19 13 57 5 5 226
45-54 23 16 52 4 5 202
55-64 19 15 55 6 6 135
65 lat i więcej 19 15 47 8 11 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 20 45 8 9 392
Miasto do 20 tys. 17 22 54 3 3 145
20 - 100 tys. 21 18 53 3 5 218
101 - 500 tys. 26 14 48 6 6 218
501 tys.i więcej mieszk. 17 15 56 7 6 116

Wykształ cenie
Podstawowe 20 18 43 11 8 362
Zasadnicze zawodowe 17 21 51 5 5 280
Średnie 21 19 51 3 7 356
Wyższe 19 9 69 0 3 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 8 74 0 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 15 18 57 2 8 121
Pracownicy fiz.- umysł . 29 29 38 1 2 89
Robotnicy wykwalifikowani 16 24 54 4 3 122
Robotnicy niewykwalifik. 20 12 51 15 2 45
Rolnicy 15 20 42 10 14 59
Pracujący na wł asny rach. 24 9 64 0 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 21 16 47 9 8 141
Emeryci 22 14 49 7 9 197
Uczniowie i studenci 24 20 37 15 4 56
Bezrobotni 17 29 38 3 13 88
Gospodynie domowe i inni 21 17 48 10 4 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 15 18 58 6 4 108
sekt. państw.,publicznym 15 17 60 3 5 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 13 23 64 0 0 92
sekt. pryw. poza rolnict. 26 16 52 2 4 194
prywatnym gosp. rolnym 20 22 38 8 12 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 22 47 7 3 181
276 - 399 18 22 46 10 4 133
400 - 549 22 14 55 3 7 233
550 - 799 17 19 58 1 4 149
Powyżej 799 zł 18 16 60 2 4 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 18 45 8 6 323
Średnie 17 20 49 6 8 492
Dobre 20 16 57 3 4 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 8 50 8 9 68
Raz w tygodniu 15 20 52 5 7 595
Kilka razy w miesiącu 23 19 42 8 8 141
Kilka razy w roku 27 20 47 4 3 197
W ogóle nie uczestniczy 23 10 52 10 5 87

Poglądy polityczne
Lewica 30 19 45 4 1 286
Centrum 18 24 49 4 5 273
Prawica 14 14 66 2 4 268
Trudno powiedzieć 16 15 40 12 16 261
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 47 13 32 3 4 1091

Pł eć
Mężczyźni 48 15 34 1 2 517
Kobiety 47 12 30 4 6 574

Wiek
18-24 lat 30 18 43 4 5 157
25-34 49 21 29 1 0 193
35-44 54 14 27 2 3 226
45-54 58 11 26 1 4 202
55-64 52 7 34 3 3 135
65 lat i więcej 38 8 38 6 10 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 15 31 5 7 392
Miasto do 20 tys. 36 15 45 1 4 145
20 - 100 tys. 53 15 29 1 2 218
101 - 500 tys. 63 5 27 1 4 218
501 tys.i więcej mieszk. 41 18 35 4 1 116

Wykształ cenie
Podstawowe 40 12 35 6 7 362
Zasadnicze zawodowe 45 19 31 2 3 280
Średnie 54 10 32 1 3 356
Wyższe 59 16 24 0 1 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 15 25 0 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 56 11 29 2 2 121
Pracownicy fiz.- umysł . 55 12 31 0 2 89
Robotnicy wykwalifikowani 52 20 28 0 0 122
Robotnicy niewykwalifik. 41 27 25 3 4 45
Rolnicy 46 12 28 7 8 59
Pracujący na wł asny rach. 53 14 30 0 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 48 11 28 6 8 141
Emeryci 46 5 39 5 5 197
Uczniowie i studenci 43 14 34 5 3 56
Bezrobotni 29 21 39 1 10 88
Gospodynie domowe i inni 31 17 46 3 3 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 60 13 23 2 1 108
sekt. państw.,publicznym 48 14 37 1 0 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 56 17 27 0 0 92
sekt. pryw. poza rolnict. 49 17 31 0 4 194
prywatnym gosp. rolnym 47 9 31 6 7 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 48 17 32 2 2 181
276 - 399 35 27 29 5 4 133
400 - 549 53 9 32 3 3 233
550 - 799 58 7 33 0 2 149
Powyżej 799 zł 54 9 36 0 0 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 52 15 23 4 6 323
Średnie 47 11 35 3 4 492
Dobre 44 16 37 1 2 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 23 41 3 3 68
Raz w tygodniu 45 14 34 2 4 595
Kilka razy w miesiącu 51 6 33 2 9 141
Kilka razy w roku 57 14 23 2 3 197
W ogóle nie uczestniczy 50 11 29 7 2 87

Poglądy polityczne
Lewica 75 9 13 1 1 286
Centrum 50 14 31 3 1 273
Prawica 25 15 60 0 0 268
Trudno powiedzieć 38 16 25 7 14 261
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Tabela 5. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 12 11 74 0 2 1091

Pł eć
Mężczyźni 12 11 75 0 1 517
Kobiety 12 11 74 0 3 574

Wiek
18-24 lat 14 8 75 0 2 157
25-34 7 18 74 0 1 193
35-44 15 11 72 0 2 226
45-54 14 6 77 1 2 202
55-64 11 8 79 1 1 135
65 lat i więcej 11 13 70 0 6 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 12 74 1 4 392
Miasto do 20 tys. 16 9 72 0 3 145
20 - 100 tys. 14 7 79 0 1 218
101 - 500 tys. 13 8 76 0 3 218
501 tys.i więcej mieszk. 11 18 70 0 1 116

Wykształ cenie
Podstawowe 11 11 74 1 3 362
Zasadnicze zawodowe 13 11 74 0 2 280
Średnie 13 11 75 0 2 356
Wyższe 11 11 77 0 1 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 11 81 0 0 71
Prac.umysł .niż.szczebla 14 15 68 0 2 121
Pracownicy fiz.- umysł . 12 8 80 0 0 89
Robotnicy wykwalifikowani 14 8 76 0 2 122
Robotnicy niewykwalifik. 14 16 70 0 0 45
Rolnicy 17 20 56 0 7 59
Pracujący na wł asny rach. 6 8 87 0 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 18 9 69 2 3 141
Emeryci 10 10 76 0 4 197
Uczniowie i studenci 10 9 81 0 0 56
Bezrobotni 5 4 85 0 7 88
Gospodynie domowe i inni 20 16 62 0 2 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 10 12 78 0 1 108
sekt. państw.,publicznym 10 11 77 0 2 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 13 8 79 0 0 92
sekt. pryw. poza rolnict. 13 10 76 0 1 194
prywatnym gosp. rolnym 18 18 58 0 6 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 13 70 1 2 181
276 - 399 13 15 71 0 1 133
400 - 549 10 7 80 0 3 233
550 - 799 9 11 78 0 2 149
Powyżej 799 zł 15 11 74 0 0 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 12 67 1 4 323
Średnie 12 11 76 0 2 492
Dobre 9 9 81 0 1 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 12 66 0 1 68
Raz w tygodniu 12 13 73 0 2 595
Kilka razy w miesiącu 15 9 71 0 4 141
Kilka razy w roku 9 7 81 0 3 197
W ogóle nie uczestniczy 8 6 83 2 1 87

Poglądy polityczne
Lewica 3 6 90 0 1 286
Centrum 11 10 79 0 1 273
Prawica 22 14 63 0 1 268
Trudno powiedzieć 14 13 64 1 8 261
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Tabela 6. Stosunek do Leszka Millera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 25 22 40 7 6 1091

Pł eć
Mężczyźni 25 25 42 4 4 517
Kobiety 26 20 38 9 8 574

Wiek
18-24 lat 21 32 26 11 10 157
25-34 31 31 32 5 1 193
35-44 32 20 39 5 4 226
45-54 20 17 57 1 5 202
55-64 20 19 49 8 4 135
65 lat i więcej 24 14 33 14 13 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 23 42 12 7 392
Miasto do 20 tys. 29 23 38 5 4 145
20 - 100 tys. 32 17 43 4 3 218
101 - 500 tys. 26 24 37 5 8 218
501 tys.i więcej mieszk. 40 21 30 2 8 116

Wykształ cenie
Podstawowe 20 21 39 12 8 362
Zasadnicze zawodowe 18 24 44 8 6 280
Średnie 31 22 39 4 5 356
Wyższe 43 20 35 0 2 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 22 33 0 1 71
Prac.umysł .niż.szczebla 36 27 34 2 1 121
Pracownicy fiz.- umysł . 21 35 40 0 4 89
Robotnicy wykwalifikowani 16 22 57 5 0 122
Robotnicy niewykwalifik. 20 16 43 16 4 45
Rolnicy 11 25 39 13 13 59
Pracujący na wł asny rach. 38 20 39 0 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 22 17 42 14 6 141
Emeryci 26 13 40 9 12 197
Uczniowie i studenci 25 34 30 6 4 56
Bezrobotni 16 28 36 6 15 88
Gospodynie domowe i inni 34 21 26 13 7 51

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 17 50 5 2 108
sekt. państw.,publicznym 31 23 42 3 1 129
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 27 40 2 0 92
sekt. pryw. poza rolnict. 27 27 40 3 3 194
prywatnym gosp. rolnym 14 27 38 10 10 71

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 21 28 38 8 5 181
276 - 399 23 30 31 11 5 133
400 - 549 25 18 48 5 4 233
550 - 799 34 16 38 4 7 149
Powyżej 799 zł 36 18 42 1 3 133

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 21 37 8 9 323
Średnie 23 23 40 9 6 492
Dobre 31 21 42 3 3 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 18 30 7 4 68
Raz w tygodniu 28 22 37 7 5 595
Kilka razy w miesiącu 21 20 40 6 14 141
Kilka razy w roku 17 25 48 7 3 197
W ogóle nie uczestniczy 18 24 45 7 6 87

Poglądy polityczne
Lewica 9 19 67 4 2 286
Centrum 19 32 40 5 5 273
Prawica 57 18 19 3 3 268
Trudno powiedzieć 18 20 30 16 15 261


